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Előfizetési árak:
Egész évre 8 korona 
Fél évre 4 korona 
Negyed évre 2 korona 
Egy szám ára 20 fillér 

Nyilttér sora 40 fillér

Hirdetéseket felvesz la­
punk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósitó Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztálya Budapest 
VII., Erzsébet-körut 41.
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Kulturegyesületéínkről.
(B.) Az a körülmény, hogy a napi­

sajtó a Julián' egyesülettel kapcsolat­
ban a horvát társadalmi dolgokkal 
foglalkozik, olyan jelenségeket derí­
tett ki, amelyek szomorú vonatkozása 
bennünket: némely tekintetben ha­
sonló viszonyok közt élő magyarokat, 
érdekel.

Mély tanulságot tartalmaz külö­
nösen a dolgoknak az a része, hogy 
egy hivatása magaslatán álló, buzgó 
egyesület még az ellenséges hivata­
los apparátussal szemben is milyen 
sikereket képes felmutatni; végered­
ményében : hogy a társadalmi szer­
vezkedés olyan erő, amelyen még a 
hatóságok hatalma is megtörik. — 
Ennek nálunk két oldala van.

Beszélhetünk a tótok szigorúan 
szervezett ilynemű egyesületeiről, a 
melyek működése sajnálatosan iga­
zolja fölállított tételünket a hatóságok 
kijátszásáról és beszélhetünk a mi 
egyesületeinkről, amelyek az előbbiek 
ellensúlyozására sikerteleneknek bi­
zonyultak.

Ez tapasztalati tény, amit külön 
bizonyítgatni felesleges. Csak össze 
kell vetnünk a kétféle egyesületek 
aránylagos mennyiségét, tagjainak 
számát és különösen az elért ered­
ményeket és a dologgal tisztában 
leszünk.

A különbség szinte kirívó. Érzik 
ezt maguk az egyesületek is. Gyűlé­
seiken, évkönyveikben számtalanszor 
hallhattunk, olvashattunk kijelenté­
seket, melyekkel működésűk bénult­
ságát magyarázzák, vagy éppen men­
tegetik. Mindannyiszor az okot is 
felállítják, amely legtöbbször a nagy- 
közönség nembánomsága, közönye 
fölött kesereg. Nincs lelkesedés, ál­
dozatkészség, ennek híján az egye­

sületeknek nincsenek anyagi forrásai, 
amelyekkel az elérendő cél érdeké­
ben az eszközöket biztosítanák.

Pedig, pedig nem egészen igy áll 
a dolog. Megengedjük ugyan, hogy 
közönségünk rétegeiben ma divó föl­
fogás nem kedvez az egyesületek 
érdekeinek s hogy a lelkesedés és 
áldozatkészség terén is bizonyos fá­
radság tapasztalható, de azért társa­
dalmi adóját közönségünk még mindig 
elég szépen rójja le. Adományok és 
évi dijak fejében olyan összegek 
kerülnek igy össze, melyek a tót 
egyesületek ilynemű forrásaival mél­
tán fölvehetik a versenyt, sőt a te­
kintélyes alapokat tekintve, amazokat 
túl is szárnyalják.

Tehát ha az anyagi források te­
kintetében párhuzamot vonunk, úgy 
a mérleg még a magyar egyesületek 
részére billen, sajnálatos ellentétben 
az erkölcsi eredményekkel.

Mi is valljuk, hogy a közöny vagy 
a lelkesedés, az áldozatkészség, a 
szükkeblüség olyan tényezők, amelyek 
az egyesületi életben elsőrangú fon­
tossággal bírnak, de olyan másodlagos 
képződményeknek tekintjük, ameljek 
az illető egyesület élete, működése, 
sikerei, vagy sikertelenségei szerint 
alakulnak. Azt mondhatnék, hogy az 
eredmény teremti meg őket s igy a 
ma észlelhető közönyt tulajdonképen 
az egyesületek működésére lehetne 
visszavezetni.

A meddőség tulajdonképeni okát 
tehát nem itt, hanem másfelé kell 
keresni. Aligha csalódunk, amikor azt 
a szervezkedések mai alakjában lát­
juk. Kulturegyesületeink ma vidéken­
ként, olykor városonként oszlanak 
meg úgy, hogy tevékenységüket 
helyhez kötötten fejtik ki, melynek 
eredménye a pillanatnyi siker remé­
nyében legtöbbször aprólékos dolgok

megteremtésében nyilvánul. Annyi 
mindenesetre áll, hogy a mai meg­
rontás arra kényszeríti egyesületein­
ket, hogy tevékenységüket területü­
kön az éppen kínálkozó alkalmakhoz 
mérjék s a mennyiben valamelyes 
rendszer mégis észlelhető, az csak 
az egyesület körén belül érvényesül, 
de az mineen egyesnél más és más. 
Az általános, nagy célnak mindenben 
megfelelelő, rendszeres és összhang- 
zatos munkáról azonban a mai viszo­
nyok mellett beszélni alig lehet. Azt 
hisszük, hogy az ok itt van. Mert 
olyan munkásság, amely egységes 
terv nélkül és csupán az illető helyi 
viszonyokra való tekintettel külön- 
külön, egymástól elszigetelve folyik, 
bármilyen kitartó, bármilyen lelkes 
legyen is, nagy dolgokat megmozgatni 
sohasem képes s még kevésbbé al­
kalmas arra, hogy a nemzetalkotás 
nagy munkájában az egész magyar 
társadalomra háruló feladatokat meg­
oldhassa.

Kulturegyesületeink összevonása 
iránt — úgy halljuk — folynak már 
tárgyalások s hogy ez az eszme föl­
merült, ez is annak jogosultsága és 
célszerűsége mellett bizonyít. Egy 
egységes, országos kulturegylet, mely 
az eddigieket magába olvasztaná, a 
fönt elmondott hibák teljes híjával 
volna s csak előnyökkel dicsekednék. 
Egységes terv és kivitel, mely az 
általános, nagy szempontok szigorú 
szemmeltartásával hajtatnék végre 
olyanformán, hogy a megejtett mun­
kálatok egymást támogatnák az 
összevont szellemi tevékenység igaz­
gatása és ellenőrzése mellett s hozzá 
a hatalmas vagyon, amely igy össze­
vontan hathatósabban szolgálná az 
ügyet, mint ma, amikor vidékenként
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kulturális egyesületeink mai tengő- 
dése megszűnnék s helyükbe öntu­
datos munkásság lépne, a mellyel 
nemzetiségeink hasonló egyesületei­
nek fejlődését sikeresen ellensúlyozni 
lehetne.

Vármegyei élet.
Á törvényhatóság közgyűlése.

Turócvármegye törvényhatósági bizottsága 
a folyó hó 15-én tartotta évnegyedes rendes 
közgyűlését és pedig oly nagyfokú érdeklő­
dés mellett, aininőt már rég nem tapasztal­
tunk. A közgyűlésen ugyanis a virilis és 
választott tagok majdnem háromnegyed része 
megjelent.

Kiváló érdekességet a most lefolyt köz­
gyűlésnek csak a megüresedett tiszti állások 
betöltése, továbbá néhány igen fontos köz­
érdekű intézmény megvalósitása iránt hozott 
határozat adott. Ezek között első helyen áll 
a megyei távbeszélőhálózat létesitése, mely 
tényleg elsőrendű feladat.

A közgyűlés lefolyásáról a következőket 
jelentjük:

Vármegyénk főispánja a közgyűlést néhány 
perccel 10 óra után megnyitva, mindenek 
előtt szívélyesen üdvözli a nagyszámban meg­
jelent bizottsági tagokat. Ezután igy folytatja:

Tekintetes vármegyei Közönség!
Kétszeresen szomorú kölelességet ró rám 

az elnöki tisztség e mai napon, amidőn 
Reviczky István árvaszéki elnökünknek 
elhunytát a vármegye tekintetes Közönsé­
gének bejelentem; |mert nemcsak mint a 
vármegye ez időszerinti főispánja érzem 
súlyosan a vármegye tisztikarát ért 'vesz­
teséget, hanem mint az elhunytnak őszinte, 
odaadó barátja, vigasztalhatatlanul siratom
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a soha nem pótolható, igaz embernek 
elköltöztét.

Azt hiszem, hogy e tekintetben a vár­
megye tekintetes Közönségének minden 
egyes tagja velem együtt érez; mert bárki 
is érintkezett az elhunyttal, hozta légyen 
bár közelébe a barátság, vagy hivatalos 
teendő, soha éz Reviczky István részéről 
véghetetlen szivjóságnál, páratlan lelkiisme­
retességnél s a legnagyobb mértékű köte­
lességtudásnál egyebet nem tapasztalhatott. 
Aki azonfelül szerény, a maga részéről mit 
sem követelő, másokkal szemben mindig 
szolgálatkész, senkinek ártani nem kívánó 
természetével csakis barátokat szerezhetett.

Lelkiismeretesen szolgálta a vármegyét 
csaknem 30 éven keresztül, mint árvaszéki 
ülnök, mint főszolgabíró, mint főjegyző s 
végül mint árvaszéki elnök s működése 
mindenkor megdönthetetlen bizonyítékokat 
szolgáltatott részrehajthatatlan jelleme és 
szoros igazságszeretetéről.

Valóban megérdemli tehát, hogy emléke 
vármegyénk történetében éljen s ne tűnjék 
el egyhamar, hanem követendő példa 
gyanánt fentmaradjon az utódoknak!

De hitem szerint, nem is enyészhet el 
emléke annak, akinek sírját az árvák és 
elhagyottak hálakönyei öntözik; mert 
kell, hogy a szeretetnek talajából az örök­
zöld borostyán kikeljen, amely csak a 
méltóak számára terem és kizárja a feledést.

övezze az örök életnek soha nem 
hervadó e jelképe szeretett barátunk és 
tiszttársunk emlékét és tartsa távol az 
enyészetet, soha el nem évülő kegyeletünk 
és szeretetünk!

Indítványozom, hogy a vármegye tekin­
tetes Közönsége Reviczky István elhalálo­
zása feletti őszinte fájdalmat jegyzőkönyvé­
ben megörökítse s erről a gyászoló özvegyet 
és fiát jegyzőkönyvi kivonatban értesítse.

A főispán indítványa egyhangú lelkesedés­
sel elfogadtatott.

A határozat kimondása után vármegyénk 
alispánja terjesztette elő szokásos jelentését, 
melyből a következőket emeljük k i :

A községi tisztikarban történt változásként 
előadja, hogy Reindl István necpáli körjegyző 
időközben meghalt s helyébe Fabriczy Samu 
pribóci jegyzősegéd választatott meg.

Bejelenti továbbá, hogy a második sóáruda 
felállítása most már lehetségessé vált s ennek 
eszközlése mihamarább foganatba fog vétetni, 
úgy hogy az julius 1-én működését, illetve 
az árusítást megkezdhesse.

A vármegyeház tatarozása ez idén fog 
megtörténni. Végül határozatot kér arra nézve, 
hogy a Hitelbanknál viselt igazgatósági tag­
ságát megtartliatja-e, vagy nem.

A vármegye közönsége egyhangúlag hozott 
határozatával az engedélyt megadja.

Az alispáni jelentés tudomásulvétele után 
következett a megüresedett tisztviselői állások 
betöltése. Mindenek előtt a kijelölő bizottságot 
alakították meg. Ebbe a főispán részéről 
Bulyovszhy Simon, Klimó Vilmos és Michnik 
Gyula neveztetett ki, a vármegye közönsége 
részéről pedig Holbay Lajos, Schultz Lajos és 
Dittert Gyula választatott meg.

A bizottság tanácskozásának idejére Jaz 
elnök a közgyűlést felfüggesztette.

Az ülés megnyitása után a főispán mint 
elnök kihirdeti, hogy az árvaszéki elnöki 
állásra egyhangúlag Záthureczky Imre, az 
ekkép megüresedett ülnöki állásra Akantisz 
Ödön, a vármegye II. aljegyzői állásra pedig 
Rakovszky Iván dr. tb. aljegyző jelöltetett ki. 
(Általános éljenzés.)

Ennélfogva a megnevezett állásokra jelöl­
teket egyhangúlag megválasztottaknak jelenti 
ki. (Éljenzés.)

A m. kir. belügyminiszternek ama leira­
tára, melyben 4 uj körjegyzőségnek, tárcája 
terhére leendő szervezését engedélyezi, a

hová máma, ha szive nincsen és soha nem 
találja meg az utat, amely viszi a magasba, 
ha csak az elméje az, amelyet követ. . .

Ma hatvan esztendeje, midőn az Európát 
felrázó gondolatok tüze végig futott a mi 
hazánkon és ám kérdezték volna meg a 
Kárpátok alján élő büszke nép fiait, mi erő­
sebb bennük, a veszély és a jövendő meg- 
fontolása-e, avagy a lelkűk mélyén libegő 
indulat ?

Hiszen a pestvárosi utcákon végig öklömnyi 
gyermekek, szakállas férfiak és őszülő aggok 
hordták a nemzeti zászlót. Hát az iskolás 
gyermek otthagyja-e az iskolát, a mester­
ember az ülőt, hivatalnok az irodát, ha csupán 
az elméjére hallgat? Ha valamelyik utca­
sarkon egy-egy öblöshangu férfi fölolvasta a 
szabad sajtó első szabad termékét, a „Talpra 
magyar !*-t, úgy állták körül, mintha a szent 
haza üdvössége parancsolná, hogy a hallga­
tóság néma csendjét ne zavarja egyetlen 
hang sem. Az emberek arcán ott égett az 
összetartozás nagy érzetének, a hazaszeretet­
nek a tüze.

Egy héttel azután már feltűntek az utcá­
kon azok a fiuk, akiknek süvegére, mellére 
oda volt tűzve a fehér papiros ezzel a fel— 
Írással: „Önkéntes*, másfél hónappal utóbb 
pedig elnémultak a pesti utcák, fegyverben 
állott az ország.

T Á R C A.
Ünnepi beszéd.

Elmondta dr. Rakovszky Iván Turócszentmártonban, 
1908. március hó 15-én tartott ünnepi banketten.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
A történelem lapjaira nemcsak az embe­

riség életének története van felírva, a törté­
nelem lapjai nemcsak események mikéntjét 
és egymásutánját foglalják magukban : a tör­
ténelem lapjain nagy, megdönthetetlen, örök 
igazságok is állanak, amelyek kérlelhetetlenül 
tárják élénkbe, hogy hová vezet az emberiség 
minden útja és hová jutnak azok, akik ezeken 
az utakon járnak.

Ezen igazságok egyikét fogom mai fejte­
getéseim alapjára tenni, igazságot, amely ott 
áll a történet könyvének minden lapján, de 
tündöklő, arany hetükkel állott azon a lapon 
is, amelyiken a ma hatvan éve lefolyt ese­
mények története van feljegyezve.

A történelem lapjain meg van Írva a 
sorok között:

Az emberiség évezredeinek folyamán a 
legtöbb dicsőséges csatát nem azok nyerték, 
akik óvatos számítással keresték útjukat, de 
nyerték azok, akiket a szivükben égő lelkese­
dés vezetett; az emberiség történetében nem 
azok voltak a dicsők, akik a megalkuvás

útjait járták, naggyá az emberiség történeté­
ben azok nőttek, akik hajthatatlanok valának, 
mert szent volt szivükben a lelkesedés.

A történelem lapjai azt mondják, amint 
következik:

Átkozottak azok, akiknek óvatossága győ­
zött a szivükön, mert övéké a bukás és a 
megalázás és dicsőok, akiknok erősebb a 
lelke, mint az elméjük számítása, mert övéké 
a harc és a győzelem.

Olyan az ember, mint a tavaszi rügy, a 
melybe csak a langyos szellő és a csillogó 
napfény lehel viruló életet, olyan, mint a 
sziklabércek alján szunnyadó tenger, amelyet 
csak a vihar tesz mindent legyőző áradattá, 
olyan, mint a lomha felhő, amelyet csak a 
villamos szikra rezgése tesz pusztító zivatarrá. 
Gyenge vagy, ember, ha nem vezet a szived 
lelkesedése: utaid korlátoltak és a te erőd 
tehetetlen, de a lelkod rezgése a nagy min- 
denség erejének egyik atomocskája és mikor 
a lelked követed, nem a te gyarlóságod 
gyengesége küzd, de küzdesz a nagy inin- 
denség erejéből, amelynek részese vagy.

A te elméd csak addig ér, ahol a sötétség 
útját nem állja, de a te lelkednek a termé­
szet ereje ad erőt, amely vezet téged a te 
ösztöneidben, a te érzéseidben és szived in­
dulatában és — bizony-bizony mondom én 
hogy soha el nem jut oda az emberiség, a
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▼ármegye közönsége ezen uj jegyzöségek fel­
állítását, illetve a községek miként leendő 
csoportosítását, az állandó választmány hatá­
rozata értelmében fogadja el.

A m. kir. belügyminiszter ama leiratára, 
^hogy a vármegyeházalapnak a kórházi alap­
pal szemben fenálló tartozására vegyen fel 
egy arra alkalmas más alapból kölcsönt s 
hogy az igy felvett összeg törlesztését a 
miniszter tárcája terhére átveendi, a megye 
közönsége elhatározza, hogy a szükséges 
összeget a vármegyei szegényalapból fedezi.

A privigyei vasút megépilésére vonatkozó 
kereskedelemügyi miniszteri rendelet, mely 
szerint a tervezett vasútnak kiépítésére szük­
séges fedezet nincs, tudomásulvétetett.

A távbeszélőhálózat megépítésére vonat­
kozó bejelentésre, elhatározza a közönség, 
hogy az építkezésre szükségelt összeg fedez- 
hetése céljából, illetve az építkezés költségeire 
szükséges pótadó megajánlása végett rend­
kívüli közgyűlést hiv egybe.

A bemutatott háztartási, tisztviselői és 
közúti, továbbá a vármegyei kisebb alapok 
zárószámadásai, az előadó javaslatához képest 
jóváhagyattak és az illető szakminiszterekhez 
felküldeíni rendeltettek.

Udvarhelyvármegye közönségének hatá­
rozatát, melyben a kormánynak bizalmat 
szavaz, tekintettel arra, hogy vármegyénk 
közönsége a múlt közgyűlésből már hasonló 
értelemben felirt, a közönség tudomásulvette. 
Hasonlókép tudomásulvette Pozsonyvármegye 
átiratát, a vármegyei nyugdijszabátyrendelet 
módosítása, Hajduvármegye közönségének 
átiratát a fogyasztási adóknak a rendezett 
tanácsú városok részére leendő átengedése, 
Udvarhely vármegye közönségének határozatát 
a horvát obstrukció letörése, Abaujtornavár- 
megye közönségének átiratát a fegyvertartás 
korlátozása, Mosonvármegye közönségének 
átiratát az orvosi internátusok létesítése 
tárgyában.

Azoknak a márciusi ifjaknak a lelkese­
dése egy egész ország lelkesedése volt, az ő 
szivüknek dobbanása része volt egy ország 
szive rezgésének és az a láng, amely felcsa­
pott az ő tetteikben, egy egész országban égő 
parázstenger fellobbanása volt.

Uraim, március 15-ike nem magában fon­
tos, hanem abban, ami utána következett, 
mikor ők megszólaltak, szólalt meg először 
az ország, a nép és amikor az ő arcukon 
gyűlt ki először a lelkesedés forrósága, akkor 
gyűlt ki az a szikra, amely egy mindent fel­
áldozó táborba kergette a hazát.

Hogy ková jutott ez a tábor, mindnyájan 
tudjuk:

A tenger dicsőség után — a világosi 
síkon letettük a fegyvert és amikor a komá­
romi várról is lebocsátkozott a nemzeti lobogó, 
hazája romjait siratta a magyar.

De azért az a tűz, amely vezette a már­
ciusi ifjakat és táborba verte a haza minden 
fiát, még sem volt a kárhozat lelkesedése. 
Azt mondják, hogy a 49 utáni 18 évet el­
kerülhette volna népünk, ha a számitó óva­
tosság erősebb bennük, mint a szivük lel­
kesedése. Azt mondják!

így bilincset liordtunk, úgy temetőbe ju­
tottunk volna. A bilincs lehull, de a temetőben 
nincs többé ébredés.

Az lett volna a sorsunk, mint minden

Jóváhagyatott Turócszentmárton nagy­
községnek a kaluzsa lelek megvételére, 
valamint Kulfan Samu, Móricz György és 
neje turócszentmártoni lakosokkal ingatlanok 
megvétele iránt kötött adásvételi szerződésre 
vonatkozó határozata.

Kis- és Nagyszocóc községeknek ama 
határozatai, mely szerint a községek kész­
pénzalapját az építendő iskola céljaira aján­
dékozzék, tekintettel arra, hogy a határozatok 
nem a községi törvény 120. § ának meg­
felelőig hozatottak, jóváhagyásra alkalmasak 
nem voltak.

Velifs sz. Smialovszky Mária jelenleg 
zsolnai lakos, kegydij iránt beadott kérvénye 
párto ló ig  terjesztett fel a belügyminiszterhez.

Újhelyi Attila főszolgabíró és dr. Lax 
Adolf tiszti főügyésznek egyes, a vármegye 
területén lévő bankoknál viselt állásukra 
vonatkozó bejelentést a közgyűlés jóváhagyó­
lag tudomásul vette.

Az időközben beérkezett ügyek előadása 
utáu vármegyénk főispánja az ülést a meg­
jelent bizottsági tagok lelkes éljenzése közt 
bezárta.

Március 15.
— Tudósítóink jelentései. —

A turcseki honvédszobomdl.

A turcseki völgy fennkölt szivü népe, a 
hazafiság ezen lelkes oázisa, a szabadság 
ébredésének évfordulóját, mikép minden évben, 
úgy az idén is az általa szokott kiváló ízléssel 
rendezett ünnepéllyel ülte meg.

A lelkes tanerők, mikép a hölgyek, úgy 
az urak, karöltve a magyar olvasókörrel, 
íáradatlanul buzgólkodtak a jólelkü nép haza­
fias érzelmeinek fejlesztésén. S hogy a szi­
vekbe oltott hazafias tudat, mint a jó termő­
földbe vetett mag, szépen csírázik, gyönyörűen 
bizonyítja az igéből vált ama tett, amidőn a

gyáva népé: a vasutak talán akkor is szelnék 
a marosmenti rónát, — gyárkémények talán 
akkor is ott füstölögnének a Pilis-hegység 
alján, de mindez nem volna a miénk. Viruló 
országot teremtettek volna itt mások és mi 
18 esztendei rabság helyett 50 év múlva 

i huztuk volna azok igáját, akiknek a fegyvert 
gyáván odaadtuk megalázva, kifosztva, meg­
semmisítve.

Hiszen tetszik tudni, hogy voltunk már 
azon az utón, hogy elveszítsük mindenünket, 
amit e vérrel szerzett földön bírtunk : haldok­
lásban volt a nemzeti eszme, az elmék féltek 
a küzdelemtől és veszendőben volt mindenünk: 
nemcsak hazaszeretetünk, nemcsak nyelvünk, 
alkotmányunk, hanem nemzetünk minden tő­
kéje, amely képesített a népekkel való ver­
sengésre és az előrehaladásra. És tetszik tudni, 
hogy akkor mi volt vezérünk: A megalkuvás! 
De a népek indulata felébredt nemzetünk 
szivében, vörös lángként csapott végig minden 
országokon, ahol a magyar haza fiai élnek, 
jö tt és mint az orkán a sziklák alján szuny- 
nyadó tenger, jött és életet adott a mi elménk 
gyengeségének jött és vezérünk volt a lelke­
sedés. És az ő vezéri szavára keltek a már­
ciusi ifjak, támadt a szabadságharc hadserege 
és az ő vezéri szaván szereztünk magunknak 
jogot a népek között. A történet nagy igaz­
sága itt is meg yhu Írva lángbetükkel. Ez a

két Turcsek község összes népe, örege, ifja, 
nagyja, apraja, számos környékbeli vendég 
kíséretében a honvédszobor alján rendezett 
ünnepélyen sietett leróni hazafias kegyelete 
adóját.

Az ünnepélynek már a külső képe is 
megkapó és szivemelö jelenet volt, — Gyö­
nyörű holdvilágos az éjszaka; csikorgó a 
hideg s mint milliónyi gyémánt csillog a 
hókristály. A még térdig érő hólepte fenyves 
völgy hosszában hömpölyög a Rákóczi-induló 
lelkesítő hangjai mellett a százakra menő 
fáklyás és lampionos, zsibongó emheráradat!

A honvédszoborhoz érve, szép rendben 
sorakoztak a fáklyát vivő tűzoltók és a lam­
pionos ifjak. Az elhelyezkedés után Pletrich 
János igazgató-tanitó lelkes vezetése mellett 
az ifjúsági egyesület és az áll. iskola tanulói 
által előadott „Himnusz" és „Talpra Magyar" 
énekeitől fel- és visszhangzott a komor, de 
magasztos völgy.

Erre következtek Helliger Mária urhölgy, 
alsóturcseki óvónő ; Ondruss Mihály, körmöc- 
bányai állami főreáliskolai VIII. oszt. tanuló; 
Kucsma János, szintén Vili. oszt. tanuló és 
Pittner György turcseki ifjúsági egyesületi 
rag lelkes, sikerült szavalatai. Majd újra fel­
hangzott a dal Kossuth nótájában, mire szírre 
ható szavakkal Szakoly Irma urhölgy, felső— 
turcseki tanítónő, a turcsekvölgyi lelkes hon­
leányok nevében gyönyörű koszorút tett a 
honvédszobor talapzatára. Végre a „Szózat-* 
eléneklése után a lelkes népáradak az alsó­
turcseki magyar olvasókör helyiségeibe vonult, 
ahol kedélyes tánc mellett fesztelen kedély- 
hangulatban folytatta és bezárta a gyönyörű 
ünnepet, a sikerült napot.

Turócszentmártonban.

A Magyar Társaskör hagyományos ban­
kettjét a vármegyeház nagytermében tartotta 
meg. 120 teríték sorakozott a hosszú aszta­
lokon, melyek mellett a közönség soraiban

dicső, nagy nemzet mutatta meg, hogy hogyan 
kell szent lelkesedéssel mindent kockára tenni, 
hogyan nem félni gyáva számítással bilincset 
és halált és az emberiség könyvébe feliratot.*, 
hvgy élővé, erőssé, naggyá leszel, magyar, 
mert a te szived lelkesedése nem ismeri a 
megalkuvást.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség! Az idők 
jele, hogy Franciaországban uj szekta kelet­
kezett, az antipatriotisták, a hazaellenesek 
szektája és komoly tudósok imák róla őrt is, 
nálunk is, hogy a hazaszeretet teher, mert a 
népeknek csak egy a célja: a kincsekben 
való bővelkedés és a gazdagságban való 
gyarapodás.

Ám induljatok az emberiség küzdelmébe 
népetekkel, ti kincsekben való bővelkedésről 
álmodozók ; hát azt hiszitek, fogtok kincsekre 
lelni ? El fogtok slllyedni a népek tengerében, 
akik lelkesedésük fegyverén támadnak, a 
mellyel meg nem mérközhetik a ti fagyos 
haszonlesést ek.

Ám öljétek ki a sziveteket, ti, vagyoni 
gyarapodásnak apostolai, és kigyjétek, hogy 
lesz élete, célja, ereje annak, amit bennetek 
ész és okoskodás teromt. — Bizony, bizony 
mondom, nem lesz néktek kincsetek, gazdag­
ságtok, aranybányátok, kalászos mezőtök, 
füstölgő kohótok, ha erősebb lesz a számi- 
tástok telketeknél, mert semmivé lesztek őrölve
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hölgyeket is láttunk szép számmal. Rakovszky 
Irán dr. vármegyei aljegyző volt itt az ünnepi 
szónok. Minden izében tartalmas, magvas és 
nagyhatású beszéd volt, mit szájából hallottunk.

Már elrendezésével, [alakjával is elütött a 
megszokott márciusi beszédektől, szerencsésen 
megválasztott alapgondolatával pedig eredeti 
fölfogásáról tett bizonyságot. A lelkesedés 
csudatevő hatásáról beszélt. A szívről szólt a 
szivekhez s azt az utat sikerült'is megtalálnia, 
szétöntvén saját hevét, lelkesedését hallgatói 
között. A beszéd előadásmódja is arra vall, 
hogy Rakovszkyban hivatott szónokot kaptunk.

A dalárda Wunder József karmester 
vezetése alatt elénekelte még Boldis Ignác 
gyönyörű szerzeményét: a Talpra magyart, 
a már megszokott szép előadással.

A polgári és felső kereskedelmi iskolák 
növendékei d. e. ValO órakor kezdték meg 
ünnepélyüket a tornacsarnokban, amely megint 
szűknek bizonyult a közönség befogadására. 
Az ünnepi beszédet Nyári György felső 
kereskedelmi iskolai tanár mondotta. A tar­
talmas beszéd mély hatást gyakorolt a közön­
ségre és ifjúságra egyaránt. Az ünnepi 
hangulatot nagyban emelte a tanulók ének­
kara által szép szabatossággal előadott több 
hazafias ének. Ezt Krompaszky Ede polgári 
iskolai tanár tanította be. Szavaltak: Müller 
József, Grünfeld Győző felső keresk. iskolai 
tanulók, mindketten köztetszésre. A polgári 
iskolai leánynövendékek szavalatai tetszettek, 
különösen Kopptrmann Frida és Uhlydrik 
Valéria biztos föllépésén, valamint szép hang­
hordozásukon az ez évben alakult önképző­
kör hatása már meglátszik. Melodráma is 
volt, ennek szépségeit Redecha Sándor, Weisz 
Nándor és Megyeri Károly igyekeztek érvényre 
juttatni.

Az állami elemi iskolák növendékei reggel 
Va9 órakor kezdték meg ünnepélyüket az 
I. számú óvó nagy játéktermében. Itt a tanító­
testület egyik tagja magyarázta a kicsinyek-

a népek forgatagában.
Mert bizony-bizony mondom, hogy görög 

műveltség nincs, ha Achillesek, Perikiesek 
és Leonidások nem élnek a hellászi hegyek 
alján, Róma gazdagsága sincsen, ha Gatók, 
Mariusok és Caesarok nem élnek és nem áll 
a mai nagy, hatalmas Európa, ha Nagy 
Károlyok, Napóleonok és Washingtonok nin­
csenek. És te sem Alinál itt dicsőn, fejlődve, 
gazdagodva, én szép magyar hazám, ha fiaid 
nincsenek, akiknek szive erősebb volt, mint 
elméjük számítása és akiknek szivében a 
lelkesedésen nem győzött a megalkuvás.

Ünneplő közönség! Midőn a mai nap itt 
összeültünk, gondoljunk azokra, akik ma 
hatvan esztendeje védték a hazát, — tanul­
junk tőlük érezni és lelkesedni, mert az 
országokat nem a bölcselkedők okoskodása 
mentette meg, de azok hajthatatlansága, a 
kiknek szent volt szivükben a lelkesedés. 
A mi országunknak lesz még szüksége tettre 
és akaratra, de akár kicsiny legyen a cél, 
akár életbevágó, vértezzük fel a mi akara­
tunkat szivünk lelkesedésével és győzelem 
lesz a mi osztályrészünk, mert olyan az ember, 
mint a tavaszi rügy, amelybe csak a langyos 
szellő és a csillogó napfény lehel viruló éle­
tet és a népek történetében csak azok lesznek 
naggyá, akiknek elméjük számításánál erő­
sebb a szivükben égő lelkesedés. 1

nek a nap fontosságát. Az ünnepélyt több 
énekszám és szavalat sikerült előadása zárta be.

Zniőváralján.
A znióváraljai magyar olvasókör hazafias 

lelkű tagjai ez évben is a már megszokott 
lelkesedéssel ünnepelték meg a nagy és 
jelentőségteljes nap évfordulóját.

A kaszinó helybeli és vidéki tagjai a 
Magyar Olvasókör helyiségeiben március hó 
14-én este társas vacsorát rendeztek, melyen 
mintegy harmincötén vettek részt.

A régi szokáshoz híven, Párvy Endre, a 
kör elnöke ecsetelte röviden a mai összejöve­
tel célját, melynek befejeztével felszólította 
Dragincse8zku Károly képezdei tanárt, az 
ünnepi szónokot, hogy beszédét mondja el.

Dragincseszku általános figyelem közt 
vázolta a nagy naphoz fűződő eseményeket s 
helyesléssel meg-megszakitott beszédét a jelen 
volt hallgatóság lelkesen megéljenezte.

Az ünneplő közönség hajnalig maradt 
együtt.

Másnap reggel a tanítóképző ünnepelt. 
Az ünnepség hálaadó isteni tisztelettel kez­
dődött, mely után az ifjúság és a közönség 
a képző zenetermében gyűlt össze, hol a 
Hymnus-szal nyittatott meg az ünnepség, mely­
nek befejeztével Párvy Endre igazgató mon­
dott gyönyörű beszédet az ifjúsághoz, buzdítva 
őket, hogy az a szent esküvés, melyet ma 
megismételnek, lelkesítse őket akkor is, ha 
az iskola falai közül kikerülnek.

Ezután egyenként léptek a pódiumra az 
önképzőkör legjobb és legtehetségesebb sza­
vaiéi s a tőlük tellett tökéletességgel szavalták 
el az ez alkalomra megválasztott hazafias 
irányú költeményeket. Nemzeti dal. Szavalta 
Kmethy E. Gábor, utána Kocsis Lajos IV. éves 
növendék olvasta fel ez alkalomra irt tanul­
mányát: Az 1848. márciusában diadalra 
jutott reformeszmék megvalósulása címén. 
Ennek befejeztével Riszner Ede zenetanár 
vezetése mellett az ifjúsági daloskör énekelte 
el a Nemzeti dalt. Majd Bornemisza János 
IV. éves növendék szavalta el Szávay Gyula 
gyönyörű alkalmi költeményét, Március 15-ét. 
Az ünnepélyt a daloskör és a közönség által 
együtt énenelt Szózat zárta be.

Délután a gyakorló iskola növendékei 
Unnepeltok.

Mossócon.
A szabadságharc előestéjének 60 éves 

évfordulóját szép és lélekemelő módon ünne­
pelték meg itten is az állami elemi leány­
iskolában. Az ünnepélyen megjelent a község 
előkelősége is.

A gyermeksereg a Hymnus-szal nyitotta 
meg az ünnepélyt, melynek befejeztével haza­
fias költeményeket szavaltak az iskola apró 
növendékei, hibátlan, szép, magyaros kiejtéssel.

A szavalatok befejeztével Klein Emil róni. 
kath. lelkész magyarázta meg a gyermek- 
sereg előtt a március 15-nek jelentőségét, A 
magvas és emelkedett hangú beszédet a meg­
jelent közönség lelkesen megéljenezte.

Az ünnepély a Szózat eléneklésével feje­
ződött be.

A rendezés főérdeme Riecsanszky Matild 
állami tanítónőé.

Stuhnyafürdö.
A stubnyafürdői állami elemi iskola vasár­

nap d. u. 3 órakor ünnepelte az 1848. már­
cius 15-iki nagy események 60 éves évfordu- 

óját. Az iskolás gyermekek hazafi is d i'oka t

énekelfek. Halmos Péter ig. tanitó alkalmi 
felolvasásban méltatta a nagy nap jelentőségét.

Az iskolai ünnepélyt este 7 órakor fák­
lyásmenet követte, s ezután közös vacsora 
volt, mely alku lommal Ziborszky Nándor 
mondott ünnepi beszédet.

■ ..........  ■■ ■ -a

Az orvosszövetség közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Az országos orvosi szii vétség turócmegyei 
fiókja folyó hó 18 án Boleman János dr., 
megyei tiszti főorvos elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott Turócszentmártonban, mely­
nek egyedüli tárgya a turócmegyei tnunkás- 
biztositó pénztárral kötendő egyezség meg­
állapításának módozata volt és ezért a tagokon 
kivtll az Ülésre meghívást kapott a pénztár 
igazgatósága is, melynek megbízásából a 
titkár és Fábry József pénztári igazgatósági 
tag jelent meg.

Elnök jelenti, hogy a tárgyalások, Schwarzer 
Ottó mint a kereskedelmi miniszter megbízottja, 
másrészt az orsz. orvosi szövetség elnöksége 
között, melyeknek célja volt, hogy az egész 
országra nézve egyöntetű megállapodás jöjjön 
létre a pénztári orvosok dijazása és szolgá­
lati viszonyaira vonatkozólag, nem vezettek 
eredményre s igy a helyi, pénztárt illetőleg 
ismét a turócmegyei orvosi szövetség és a túróéi 
munkásbiztositó pénztár feladatává válik olyan 
megegyezést létesíteni, mely egyrészt lehetővé 
teszi, hogy a pénztár működésében zavar ne 
lépjen fel, másrészt pedig, hogy az orvosok 
méltányos követelései figyelembe vétessenek.

Minthogy ezen ügyben már folytak tár­
gyalások a túróéi orvosi szövetség és a pénztár 
között múlt év december havában, amelyek 
csak azért szakadtak meg, mert az országos 
munkásbiztositó pénztár é3 az orsz. orvosi 
szövetség elnöksége próbáltak egyöntetű meg­
állapodásra jutni, de eredménytelenül, most 
már csak a vitás pontokra nézve kell kiter- 
jeszkednUnk, ,

Az elnök ajánlatára a következő határo­
zatainkról értesítendő a turócmegyei munkás­
biztositó pénztár:

1. A munkásbiztositó pénztár az egyes 
orvossal nem tárgyalhat, hanem kizárólag a 
fiókszüvetséggel, mely e célból szőkébb körű 
bizottságot küld ki a fiókszövetségi elnök 
elnöklete alatt.

2. A munkásbiztositó pénztár orvosa csakis 
azon Turócmegyében lakó és itt orvosgyakor­
latot folytató orvos lehet, ki egyúttal az orsz. 
orvosszövetség tagja.

3. A működés dija évenként és tagonként 
tagnak, még a családos tagnak is 6 korona, 
az egy évnél rövidebb időre a megfelelő 
hányad. Azon községben, ahol nem lakik 
orvos, természetbeni fuvar vagy fuvardíj.

4. Olyan községben, ahol több mint ogy 
orvos lakik, a szövetség íentartja magának a 
numerus clausus jogát, azaz megállapítja évről- 
óvre azon tagok számát, melynél többet egy 
orvos nem vállalhat.

5. Ha uj orvosi állás betöltésének szüksége 
fennforog, ez csak a szövetség által ajánlott 
orvos által tölthető be.

6. A balesetre vonatkozó díjazásokat ille­
tőleg elfogadja a szövetség az országos pénz­
tár javaslatát azon különbséggel, hogy tömeges 
sérülések esetén a dijak egyénenként számít­
hatók fel.
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Végleges választ f. hó 20 én kérünk.
Azon esetben, ha a munkásbiztositó pénz­

tér ezen feltételeket nem fogadná el, az Összes 
pénztári orvosok lemondanak állásaikról, a 
pénztári betegeket csakis a belügyminiszteri 
szabályzatban Tarócmegyére megállapított IV. 
fokozat szerinti, illetőleg a hatósági orvosok 
törvényhaióságilag megállapított dijakért keze­
lik ; jelentéseket nem küldenek, egyáltalán 
semmiféle adminisztratív teendőket nem végez­
nek.

Az elnök indítványa egyhangúlag elfogad- 
tatik és ezen határozat az éppen érkezett tit­
kárnak nyomban átadatik.

A közgyűlésnek egyéb tárgya nem lévén, 
elnök ezt bezárja.

A foltostifusz Túróéban.
— Levél a izerkesztöhöz. —

Tisztelt Szerkesztő u r !
A fenti óim alatt becses lapja előző szá­

mában megjelent közleményre a közvélemény 
megnyugtatása és a budapesti egészségügyi 
közigazgatás reputációja érdekében helyre- 
igazitáskép a következőket jelenthetem :

Március hó 8-án táviratot kaptunk a 
főszolgabírói hivatalba a IX. kér. budapesti 
elöljáróságtól következő szöveggel: „Értesítem, 
hogy Schwarz Ferencné március 7-én liasi- 
hagymázra gyanús tünetek között Szklenóra 
utazott."

Ezen értesítést fertőző bántalom bejelen­
tésnek vettük és a fennálló törvényes rendel­
kezéshez képest, azonnal intézkedtünk a  beteg 
elkülönítése végett. Felhívtuk Szklenó község 
elöljáróságát már ismert óvrendszabályok 
foganatosítására, továbbá a betegnek a körorvos 
által v*ló gyógykezeltetésére. A főszolgabírói 
hivatalunk nyomban bejelentette az esetet az 
alispáni hivatalnak.

Tudnivaló ugyanis, hogy minden fertőző 
bánfáimat a kezelőorvosnak szigorú köteles­
sége bejelenteni a főszolgabírói hivatalnak 
az e célra szolgáló portómentes levelezőlapon. 
Főszolgabírói hivatal viszont azonnal tesz 
jelentést az alispáni hivatalnak minden fer- 
tőzö bántalmi esetről. Ennek következtében a 
fertőző bántaloin minden egyes esete két 
ellenőrző szakközeg és pedig a járásorvos és 
a főorvos felügyelete alá kerül.

Így jártunk el a jelen esetben is s a 
közönség megnyugtatására jelenthetjük, hogy 
a legszigorúbb vizsgálat után sem tapasztal­
tuk a foltostifusz tüneteit.

Megyénkben 1884. év óta nem volt 
kiütéses tífusz. Ekkor előfordult Andrásfalván 
3 eset, Abrahámfalván 1 eset és Jaszenován 
21 eset, valamennyit kezeltem.

Lássuk már most, mennyiben terheli 
Budapest főváros IX. kerület elöljáróságát a 
felelősség súlya. A gyengélkedő Schwarz 
Ferencnéhez elhívták az orvost. Ez megmondta 
a betegnek, látván hasihagy mázra gyanús 
tüneteket, hogy kórházba kell mennie. Schwarz 
Ferencné azonban kórházba nem ment, hanem 
haza szökött, mivel a kórháztól megijedt. 
Természetes, ezt csak úgy lehetett volna 
megakadályozni, hogy az orvos azonnal 
rendőrrel beviteti a kórházba.

Ilyen beteg beszállítása a kórházba azon­
ban előirt módon történik. Budapesten is a 
beteg a beszállításra való előkészületek 
közben szökött el. Még ezen szökés lehető­

sége is kizárja a kiütéses hagymáz jolenlétét.
Remélem, hogy a tisztelt vármegyei 

közönség felzaklatotl nyugalma, fenntebbiek 
előrebocsátása után, visszatér.

Jelenleg kiütéses — foltostifusz — vár­
megyénkben nincs. Ha esetleg behurcoltatnék, 
minden lehetőt elkövetünk továbbterjedésének 
a megakadályozására, úgy mint a múltban is.

Dr. Lenesó János, 
m. járás- tb. főorvos.

Purim-bál.
Kitünően sikerült kis mulatságot rendezett 

a helybeli zsidóság, a bekövetkezett Purim- 
Unnnepek alkalmából, a hitközségi iskola 
termeiben a folyó hó 17-én.

Az érdeklődés oly nagy volt, hogy az 
iskola helyiségei tényleg szűköknek bizonyul­
tak a mulatni vágyó közönség befogadására. 
Vigasztalásunkra legyen mondva, hogy a 
helyszűkét, a zsúfoltságot bőven kárpótolta az 
a vidám, kedélyes és fesztelen hangulat, mely 
a bál kezdetét fogva világosvirradtig, uralta 
a lelkeket és sziveket.

Az első négyest legalább 40 pár táncolta 
Jakubovics Leó rendezésében, dacára a terem 
keskeny voltának a négyes igazán példás 
rendben bonyolódott le az utolsó figuráig.

A fiatalok jó kedve, pompás hangulata 
lassanként átragadt még az öregebb urakra 
is s a vének is oly tűzzel rakták a csárdást, 
hogy egy-némely kitett még a fiain is.

A magyaros jókedv a szllnóra alatt hágott 
tetőpontjára, miben nagyrésze volt az öreg 
Pali bácsinak is, ki ez alkalomra igen jól 
összeválogatta bandáját. Érdekesek voltak 
azok a régibb és újabb zsidó nóták is, melye­
ket néhány fiatal ember adott elő a publikum 
mulattatására.

A vacsora alatt Steiner Samu mondott 
toasztot a megjelent hölgyekre s buzdította 
őket Eszter példájával, kinek — úgymond — 
nemzetéért való lelkes odaadását ünnepeljük 
a bekövetkezendő napokban.

A közönség nagyrésze hajnalig volt együtt. 
*

A jelen voltak névsorát a következőképen 
közöljük. Asszonyok'. Ciller Albertné, Cohn 
Henrikné, Doctor Tirádámé, Fischer Arminné, 
Fischer Lajosné, Grosz Samuné, Groszmann 
Árminné, Groszmann Miksáné, Jakubovits 
Károlyné, Láng Izidorné, Láng Lajosné, 
dr. Lax  Adolfné, dr. Lax Ernőné, Löwy 
Mórné, Műnk Gáborné, Perl Henrikné, Pollák 
Jakabné, Reisz Lipótné, Rosenzweig Arnoldné, 
Steiner Mórné, Steiner Samuné, Spitzer Mórné, 
Strélinger Henrikné, Teltsch Gézáné, Tenzer 
Józsefné, Weinberger Ignácné. Leányok: Cohn 
Ibolyka, Margit és Tusi, Feueman Aranka 
(Liszica), Fischer Erna, Hirsch Ilelli (Stubnya- 
fürdő), Láng Margit, Langer Irma, (Körmöc­
bánya), Löwy Aranka, P Jlá k  Olga (Kostyán), 
Rosenzweig Kornélia, Schechter Elvira, Spitz 
Rudolfin (Turzótalva), Weinberger Gizella.

*
Tekintettel a jótékony célra jegyeiket 

megváltották illetve felUlfizettek: Doctor 
Tivadar, Fischer Ármin, Strelinger Henrik
6—6 kor., Tyroler Gyula, Sohlésinger József, 
Tyroler Gyula, Náthán Henrik, dr. Lax Adolf 
5—5 kor., Waldman Miksa 4 kor., Antos N., 
Kellerman Árminné, Akantisz Ödön, Teltsch 
Géza, dr. Rakovszky Iván, Pollik Jakab,

Löwy Mór, BUchler Ármin, Tomaschoff Károly 
(Brassó) 3—3 kor., Balázs Miksa, Gros* 
Samu, Láng Izidor, Steiner Samu, Röszler 
József, Spitzer Mór, dr. Haas Zsigmond 
2—2 korona, Groszmann Ármin, Buckbinder 
József, Schechter Ella, Waiszenstein Henrik, 
Singer Henrik, Dugovich Titus, Blaho Samu, 
Ivánka Zsigmond, dr. Lax Ernő, Reisz Lipót, 
Hirsch József, Groszmann Miksa, Gert M., 
Klein Sándor, Cilier Albert, Laufer Jakab, 
1 — 1 korona.

H I R_E K.
Bérmálás. Mint értesülünk, Radnai Farkas 

megyés püspök a folyó év május havában ■ 
bérmálás szentségének kiosztása végett váro­
sunkba érkezik. Turócszentmártonban — az 
eddigi megállapodások szerint — 5-én lesz 
a bérmálás.

A központi választmány Illése. A tör­
vényhatósági bizottság központi választmánya 
a folyó hó 23-án délelőtt 10 órakor tartja ez 
évben első Illését. T árgya: az összeíró kül­
döttség megalakítása lesz.

Eljegyzés. Janovjdk Károly znióváraljai 
királyi jirishiró eljegyezte Bresztyenszky Ella 
kisasszonyt Németpróniról.

Hangverseny. Műkedvelőink hangverse­
nye ma d. u. 5 órakor kezdődik az állami 
iskolák tornatermében. Jegyek már ctak kor­
látolt számban kaphatók Moskóczi Ferencné 
könyvkereskedésében. Belépőjegy ára 1 kor. 
Diák és karzatjegy 30 fillér. Műsor a pénz­
tárnál 10 fillér. A hangverseny műsora a 
következő: 1. Heirn : „Honfi bücsüja", énekli 
a dalárda. 2. Huszka F . : „Nyityny", előadja 
a zenekar. 3. Liszt F . : .X II. Rhapsodia", 
zongorán négy kézre előadják Doktor Tiva­
darné és dr. Lax Ernőné. 4. Fráter L . : „Meg­
ölte egy legény magát", dal; Serly: „Temetés 
külföldön", melodráma, előadja Józsa Mi- 
hályné, zongorán kiséri dr. Boleman Jáuosné. 
5. Waldteufel E . : „Les patineurs." Valse. 
Előadja a zenekar. 6. „Magyar dalok", zon­
gorán, tárogatón és mélyhogedUa előadják 
dr. Bolemann Jánosné, Martincsek Károly és 
dr. Boldis Dezső. 7. Schumann R .: „Élj 
őseink hazája", énekli a dalárda. 8. Strausz
0 .:  „Nagy egyveleg a Varázskeringö cimtt 
operettből, előadja a zenekar.

Sorozások vármegyénkben. Az idei 
fösorozások vármegyénk területén a jövö 
hónap elején ejtetnek meg. És pedig: a 
turóeszentmárton-blatnicai járásban április hó 
7, 8 és 9. napján, a stubnyafltrdői járásban, 
április hó 10, 11 és 13. napján. A sorozó­
bizottság polgári elnöke mindkét járásban 
vármegyénk alispánja lesz.

1 Kasovlos Lajos a helybeli kir. járás- 
bíróság; Írnoka, a folyó hó 17-én este 8 órakor 
hosszas szenvedés után elhunyt. A megbol­
dogultat élete delén ragadta el közUIUnk a 
kérlelhetetlen halál. Temetése a folyó hó 19-én 
ment végbe, tiszttársai, elöljárói, ismerősei és 
jóbarátai impozáns részvétele mellett. Teme­
tésén úgy a halottas házban, mint a temető­
ben, a magyar daloskör énekelt szívhez szóló 
gyászos dalokat. A megboldogult özvegyet 
és egy kis árvát hagyott hátra.

A osernoval árvák pénze. Rózsahegyi 
tudósítónk a következő érdekes levelet kül­
dötte be nekünk: „Nagyon tisztelt Községi 
Elöljáróságnak, Csernova (Liptórn. Magyaror-
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szág). Legyenek oly kegyesek és értesítsenek 
engem, vájjon el lett-e küldve a Brünn mel­
letti Kralovo Pole-ről a Kralovo-Polei legény­
egyesület által 1907. december havában vala­
milyen összeg árvák és özvegyek részére, 
amely összeg a magyarországi tótok javára 
rendezett szinielöadásból folyt be. Azért kérem 
az értesítést nyomban, mert hallomásom sze­
rint a tiszta jövedelem önöknek nem lett 
elküldve, mert állítólag a kralove-poljei 

Regény egyesület azt elitta. Tehát értesítsenek 
engem, vájjon kaptak e valamit, vagy sem? 
Minthogy én a rendőrséget erről értesítettem, 
csak várjuk a választ, hogy a legényeket a 
bíróságnak följelenthessük, mivel a szinielö- 
adáson számosán vettek részt és igy a tiszta 
jövedelem nagy volt. Ezeket előrebocsátva, 
értesítsenek engem, vájjon egyáltalán kaptak-e 
Kralovo-Pole-ről valamelyes pénzt, mert itt 
több egyesület tartott szinielőadást a magyar- 
országi tótok javára. Minderről értesítsenek 
és én gondoskodni fogok, hogy a pénzt 
elküldjék. Tisztelettel Köhler Ágoston, Rigrova- 
utca 21. szám, Kralovo-Pole, BrUn mellett.“ 
A levél tót nyelven Íródott. Fölösleges meg­
jegyeznem, hogy a csernovaiak Kralovo-Polé- 
röl egyetlen fillért sem kaptak, de egyáltalán 
külföldről eddig Csernovára semmi segítség 
sem érkezett. A csernovaiak a mai napon 
ebben az értelemben válaszoltak a levélre.

Feltflaő Öngyilkosság. Büchler Dávid 
priekopai lakos, magánzó á folyó bó 20-án 
este 7 órakor öngyilkosságot követett el, a 
házához tartozó csűrben. Az öngyilkosság 
előtt feleségével összeveszett s nagy haraggal 
távozott a lakásból. Felesége rosszat sejtve 
néhány perc múlva utána küldte szolgálóját, 
ki hosszas keresés után rá is talált, de akkor 
inár gazdája kiszenvedett. Az öngyilkosság 
módját az orvosi boncolás lesz hivatva meg­
állapítani. Valószínűleg megmérgezte magát. 
Az öngyilkosság hire, a faluban érthető szen­
zációt keltett. Az öngyilkos még tavaly Náthán 
Henrik bérlő szeszfőzdéjében volt alkalmazva, 
de onnét kilépvén, önállóan gazdálkodott.

A március 15-iki bankettről e helyen is 
írunk még pedig különösen azért, mert felera- 
litésre méltónak tartjuk itt külön kiemelni, 
hogy a vacsora ezúttal rendkívül megelége­
désére szolgált minden egyes résztvevőnek. 
Úgy a feltálalt ételek, mint az italok rend­
kívüli ízletesek voltak, a felszolgálás pontos 
volt és ezekért különös dicséret illeti Patsch 
Béla vendéglőst, a vacsora készítőjét.

Követésre méltó példa. Stubnyafürdői 
levelezőnk Írja a következőket: Az itt meg­
tartott márciusi ünnepség legkiemelkedőbb 
pontja Horváth M. volt háji biró beszéde volt. 
Tót nyelven elmondott beszédével valósággal 
elragadta a hallgatóságot. Beszédében arra 
buzdította a magyarságot, hogy tartson össze 
a nemzet ellenségeivel szemben s élesen el­
ítéli azok működését, kik ennek az országnak 
nem a magyarsággal karöltve akarják meg­
teremteni boldogulását. Ennek az egyszerű, 
okos beszédnek a tanulsága az, hogy a tót 
nép leikéből, dacára az izgatók minden raffi- 
nériájának, nem veszeti ki a hazához való 
ragaszkodás, csak fel kell világosítani őket 
az álapostolok huncutériájáról és minden 
rendben lesz.

A kivándorlás csökkenését eklatánsán 
matatja az a tény, hogy mig tavaly március 
közepéig 385 útlevél adatott ki, az alispáni 
hivatalnál, ez idén ugyanazon idő alatt csak

62 személy kért Amerikába szóló útlevelet. 
Itt jegyezzük meg, hogy az utlevéltulajdono- 
sok jó része, útközben találkozva visszatérő 
ismerőseikkel, azok rábeszélése folytán már 
a tengerre való szállás előtt visszatért szülő­
falujába,

A gazdák nem ölnek fel. Az irigy kou- 
kurrencia ugylátszik semmitől sem riad vissza, 
csakhogy elhittese a gazdákkal, mintha a nem 
impregnált répamag ép oly jó és kimagasló 
értékű volna, mint a Mauthner Ödön udvari 
magkereskedő által kizárólagosan forgalmazott 
impregnált répamag. Természetesen ez hiába­
való erőlködés, hiszen azon gazdákat, kik 
már impregnált répamagot vetettek se fel nem 
ültetik, se attól többé el nem tántorítják: 
lévén egyedül hivatottak arra, hogy véleményt 
formáljanak. Es mert e vélemények rendkívül 
kedvezőek, a konkurrencia elég vak és vak­
merő, hogy magát tolja fel bírónak, mintha 
bizony a delikvens Ítélkezhetne a biró fölött! 
Valóban a legfőbb ideje, hogy a konkurrencia 
ily féktelen elfajulása ellen a földmivelési 
miniszter a legsürgősebben gondoskodjék a 
tisztességtelen versenyről szóló törvény meg- 
álkofásával.

Legnagyobb, legváltozatosabb legelter­
jedtebb. Ez a három jelző — könnyű kita­
lálni — a Pesti Hírlapra vonatkozik, mely 
legnagyobb terjedelemben, legváltozatosabb 
tartalommal jelenik meg s épen azért a leg­
elterjedtebb napilap. Politikája radikális 
magyar nemzeti politika s elvei hirdetésében 
kormánytól és pártoktól teljesen független. 
De hiszen bárom évtized óta tudja már ezt a 
nagymagyar olvasóközönség s épen azért elég 
lesz csak annak jelzésére szorítkoznunk, hogy 
az uj évnegyedben két nagyon érdekfeszitö 
regény fog a Pesti Hírlapban megjelenni; sport- 
és sakk-rovata lehetőleg még bővebb lesz, táv­
irati tudósításokkal szolgál egymásután három 
nagy nemzetközi sakk-versenyről; az Esti 
levelek, Szerkesztői üzenetek, Kis komédiák 
és vegyesek rovata régi kedvence az olvasó- 
közönségnek és fővonzóereje a lapnak, ha 
csak negyedévenkint vagy kavonkint fizet is 
elő, számot tarthat a Pesti Hírlap nagy képes 
naptárára (karácsonyi ajándékul) és kedvezmé­
nyes áron rendelheti meg a Divat-Szalon 
cimü kitűnő divatlapot. A Pesti Hírlap előfi­
zetési ára negyedévre 7 korona, 2 hóra 4 
korona 80 fillér, egy hóra 2 korona 40 fillér. 
A Divat-Szalonnal együtt negyedévre 9 korona. 
A kiadóhivatal cime: Budapest, V., Váci- 
körut 78.

Mindennek az Idő a legalaposabb pró­
bája. Különösen áll ez a gyógyszerekre nézve. 
Ha mérlegeljük, hogy a „Scott-féle Emulsió** 
30 évnél hosszabb próbát állott ki, úgy tény­
leges jóságáról bizony meg lehetünk győződve. 
A „Scott-féle Emulsió** főleg csukamájolajból 
áll. Ezt azonban teljesen jó izü és minden­
kinél könnyen emészthető formában nyújtja. 
„A Scott-féle Emulsió11 minden gyógyszertár­
ban raktáron van.

A fogak és száj tisztántartása, ápolása
nem pusztán a jóizlésnek, vagy kozmetikai 
okoknak a követelménye, hanem egészségünk 
fentartására iányuló kötelességünk. A fogak 
és a száj ápolására szolgáló szereknek két 
fontos tulajdonsággal kell birniok: először, 
hogy alkalmasak legyenek a fogak és a száj 
tökéletes megtisztítására, másodszor, hogy a 
szájüreg fertőtlenítése által a szájüregen át 
a belső szervezetbe törekvő baktériumoknak

F E L V I D É K I  H Í R A D Ó

káros hatását megsemmisetsék. E két tulaj­
donságot tökéletesen egyedül csak a Brázay- 
féle Kalogén sósborszesz fogkrém egyesíti 
magában.

A Ument. Gapslcl oomp., a Horgony- 
Paln-Expeller igazi, népszerű háziszerré lett, 
mely számos családban már sok év óta min­
dig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom,, 
fejfájás, köszvény, csúznál stb.-nél a Liniment- 
tel való bedörzsölések mindig fájdalomcsilla­
pító hatást idéztek elő; sőt járványkórnál;, 
minő : a kolera és hányóhasfolyás az altestnek 
Linimenttel való bedörzsölése mindig igera 
jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó 
eredmény nyel alkalmaztatott bedörzsöléskép- 
pen az influle.ua ellen is és üvegben: á 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona, a legtöbb 
gyógyszertárban kapható; de bevásárlás 
alkalmával tessék határozottan: Richter-féle> 
Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expellert) 
kérni, valamint a „Horgony4* védjegyre és 
a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti 
üveget elfogadni.

Nyilvános köszönet. Szeretett feleségem 
elhalálozása alkalmából oly sokan kerestek 
fel megtisztelő részvétnyilatkozataikkal, hogy 
nagy szomorúságom e napjaiban kUlön-külöm 
mindenkinek nem válaszolhatván, e helyem 
mondok hálás köszönetét. Znióváralja, 1908.. 
március 18. Kirehmayer Győző, áll. tanító- 
képezdei tanár.

Kitűnő, anya­
gokból készült

□  o lcsó  □

kaphatók

STEINEF LAJOS
áruíigynökségében

Turócsztmárton.

Javítások és el­
évült sirköfelira- 
tok kijavíttatnak!

Levélbeli meghí­
vásra jövök! _

Gyengeséget,
akár szervezeti fejletlenségből, akár betegség­
ből származnék, gyorsan elhárit a SCOTT- 
féle Emulsió, melyet tökéletes táp-gyógyszer­
nek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos a 
gyógyereje, s emellett íz le tes és könnyen 

em észthető . A 'legmakacsabb 
beteg is gyorsan hozzászokik a

SCOTT-féle
EMULSIÓ

hoz, mely a leggyengébb gyomor­
nak sem okoz nehézségeket.

Egy eredeti öseg ára Z K 50 fillér.
Kapható a gyógyszertárakban.

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 
SCOTT-féle 

módszer véd­
jegyét — a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe 
venni.
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Szerkesztői üzenetek.
W .  H.  Mossóc. Köszönjük a tudósítást. Kérjük, 

tiogy ne csak ily kiváló alkalomkor, de minden eset­
ben szíveskedjék bennünket értesíteni. — Ac. Kör­
möcbánya. Mindenkor készséggel állunk rendelke­
zésére. Egyébként fogadja őszinte köszönetünket. — 
Z. N. S tubnyafürdő. Köszönet, de már elkésve 
érkezett, a mennyiben a rendező már beküldte a 
helyettes szerkesztőnek, ki már nyomdába adta a 
kéziratot. — K. Gy. Znióváralja. Egy kissé átgyur- 
luk. Talán igy jobb lesz.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.

BRAZAY SÓ5B0R5ZESZ 
FOGKRÉM ésSZAJVIZ *

N a p i d i j a s f
y—  k o ro ija  lyap id ijja l keres á p rilis  
J)ó l-i belépésre a T ú ró é i K erü leti 

M ú ijk á S b iz to S itó  P éQ ztár  
T ú r ó  e s z ?  O t n já r t o i jb a i j .

Ü zlet-á tvéte l.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel éré 

tesitem, hogy a már évek óta Turócszent- 
mártonban Singer Fanny név alatt fennálló

átvettem és azt uj áruk hozzátétele mellett 
tovább vezetem.

A közelgő tavaszi idényre a legelegánsabb 
és legújabb divatu női kalapokat a leg­
nagyobb választékban tartok.

Nagy készlet: fátyolokban, fűzőkben, 
nap ■ és esőernyőkben, valamint minden 
fajta kesztyűkben és kézimunkákban.

Átveszek női kalapokat átalakítás céljából 
és azokat legdivatosabban, olcsón és gyorsan 
szállítom.

Minthogy minden törekvésem odairányul, 
hogy a nagyérdemű hölgyközönséget kielé­
gítsem, kérem becses pártfogásukat.

Teljes tisztelettel
Singer Fanny utóda:

Reisz Lipótné.

Haltenberger Béla
K a s s a

ruhafestő, vegytisztító és gőz­
mosó gyárainak k é p v is e le te :

R e isz  Lipótnál, TupócszBntmái'ton.

S zaiyatóriúnyi le v é lp ap iro s  k a p h a tó

n O S K Ó C Z I  F E R E N C N É
könyv- es papirkereskedésében

E  TURÓCSZENTMARTON.  E
Á ra 2 k o ro n a  4 0  f illér  és  3 k oron a.

m
—

weSkfcsaierpttfstág I T I z E O P O L l b  G Y U I L A kfzáfoia«*« káfwHslotst •

GARVENS-SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,

MggfÉ csak elsőrendű minőség.
K é r j e n  h a t á r o m o t t a n  t  ‘f t u u - ’

G a r v e n  s - s z i v a t t y ú t
O w v e n s . m n v e k .  W I E N  X X / S .

km lnéi u i r a n l  éi lé a t t l l  i r i p i t t  l i t r n  f< bérmutra.

T y ú k s z e m e t ,  bőrkém  én yedést 
azonnal e ltávolít a K aiserfó le

TYUKSZEHHAlAL
ára  70 fillér.

A  legjobb és legerősebb
sösborszesz az

EHÓSÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szá llítja  u tán v ét m ellett a  
i m c u n r  v«5 l!Ó«etl és km- 

„IlU Ú íflU lJ metlkal laboratórium. 
G Y Ő R ,  B A R O S S - U T .

B É L H U K ! T
(ttam enéa), gyomor*óre* legjobb gyógy* 
• w r .  a  BÁRT A-Féle fé k *  t e  Á f o n y a ,  
g y ó g y  b o r ,  kapható gyógyszeres** 
naL 6 üveget 8 k-ért béna out r e  szél 

>k k t a r e U t f i g y t l  I s  a

Felkai K oB zerrgy ir, B arta  Józser
N l k a  ( i z t y M a t g y t ) .  — K C i j m  á r j e g y a é k e t  I

C s e m e g e - k o n z e r v e k
BARTA-íéle erdei yyttmökzbefíttek, 
ízek, aiórpók. gomba-, hua- óz f&uáók- 

konzervsket, oamez borovicskát,
-  kgkittoóbk  minőség bsn Maflát -

• M k o l é b b  A n t N M

TÉRSZEGÉKYSÉG, ÉTVlGTTlLAHSiO, IDEGESSÉG
]\fyóg7 ÍtaeAra a leghatásosabb kéauliaéoy a K RIEG NER-féla]

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kaOemea ízű. erőéit, tisztítja a v é rt 

|f Kis üveg Ara W O  k a r .  Nagy üveg 6  k a r . Kapható gyógytArakban31  
I Postán kü ld i; KORO NA-G YÓ G YSZERTÁR Bőd a pest, KAlvla-tér.

PLATSCHEK VILMOS
államért legolcsóbb, legszolidabb

FÉRn- és GYERMEK-ruha áruháza
JBod,pe«t^L^J£fligontMrárMh^^Károlj-hDrot)^

fényképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST. IflL. N M  30.
készülnek c s a k  • Is B ra n d O  művészies 
kivitelben lenykepnagyltisbk, gguarell- 

„  és olajfestmények. Másolások selyemre,
bársonyra, Iára, elefántcsontra stb. Bross. fOpgelék. tű stb., 
epre Ovegtestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir. 
tövekre stb. MlrCI küldtek Ingyen és te fn w ilv b  árjegyzéket?

B O G D Á N Y

M e g l o p ó  h a l a d á s !

FICHTENIN
a letkiráJóbb. izabadalm ilag vfcfstt azax. m eir m inddnfajta M i*  
g rc t a  t a k A a b a n  ép úgy, m ini mindsnnamQ h e r a y é t ,  T é r*  
Aa 1 e  s é l  t e t t l t  és egyéb kort- éa votetnényben kártékony á U a l*  
k á k á i  k  azok p « M I (  • * • ■ » * !  aae g r« ll.

Legmegbízhatóbb vidőeser M u n y o g  é a  d a r á i *  e l l e n .  
Használati utasitáa szériát való eljárás m ellett biztosítjuk 

a  feltétlen eredményt.

Postát uétiMüís .Fehér Galamb*
BUDAPEST, HUNflÁRIA-KÖBUT 93 

_ KaphalóswAn qyfjgytarbsne őroynéboft

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

B Ó G D Á N Y  S .
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál

• 3
BUDAPEST, KÁROLY - KÖRÚT 20.

. k o v Ac a

KÉZPASZTÁJA
Tettet, k i ® = .

Dr. KOVÍCS gyógytára 
Budapest. Byár-utcza 17. 

. . T e l l e t t - U á k a k 44 I n g i e a .

' " I  l i i  f á j  a  f e j e
B eretváe - M I G R A  I IV - pasztillát,

mely 6 perez alatt minden fejfájást megszűntek 
1 dobos I kér. 20 fillér. — Minden gyógyszertárban éa drogériában kapható.

BERETUflS TAMÁS “KST KISPEST,
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

O I A M A N T  é s  V A D A S  >
B udap est, V I I . ,  D a m ja n ic h -* . 3 6 .  — Tele fon  2 1 -  51 .

tsa
PARIS

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SchullBF Kaszinó-étteFméteo
t  VI., ANDRASSY-UT 39. »*. *

Elsőrnntlii konyha i Naponta zene-estáiyl

|Dr KOVÁCS I.
|hemopatiai renáelS-intézete

Idü lt betegeégskbea 
szenvedők '. rá m á ra  *

iü tiíirea l. Tácit-kSrat 18. zz.

Szállodás: 8 lmon Pél 
• v d a s e t i  V I . ,V á e e l-k B e a H  2 6 .  i s .

MO K-lól feljebb, Uasolgiiéa*
--------------anyvilágházsal ervtttt FUrd~
alesán* kávéké*, étterem, villamos i u  
mrgáNékelf u  Sieres pályaudvarok

htláá fa li

KATZER
I

l z Ó r m e á r u l  eltőraoguak é l  u e g t t r B  
vDágoa sl vhnaak tarjedva. S

Első ös legnagyobb t  ■  
motykác étién v é d i rterzv ..tárm .a
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H É D A  B.
fűszer- és csem egekereskedése

Turócszentmárton.

H«rfc<il«& S ör, IcgfiQoiQabb a ra d i 
b o ro k , lik ő rö k  rú n jo k . 

M ii)d«o f« l«  déli g y ü n jö k s ö k .

3 5 5 / 1 9 0 8 .  s z .

Pályázati hirdetmény.
A z  ü r e s e d é s b e n  l e v ő  mossóci ( T u r ó c -  

v á r m e g y e )  körorvosi állásra M o s s ó c  s z é k ­

h e l l y e l ,  e z e n n e l  p á ly á z a to t  h i r d e t e k  s  f e lh ív o m  

a  p á ly á z n i  k í v á n ó k a t ,  h o g y  a z  1 8 8 3  : 1 .  t . - c .

9 .  § - a ,  i l l e tv e  a z  1 8 7 6 :  X IV . t . - c .  1 4 3 . § - á b a n  

körülírt k é p e s s é g ü k e t  i g a z o l ó  o k m á n y o k k a l  

f e l s z e r e l t  k é r v é n y e i k e t  h o z z á m  folyó évi 
április hó 20-ig b e te r j e s s z é k .

A  k ö r o r v o s  j a v a d a l m a z á s a  a z  ö s s z e s  é r ­

d e k e l t  ( M o s s ó c ,  B l a tn i c a ,  K á r o ly f a lv a ,  B á l in t -  

f a l v a ,  L a s z k á r ,  K e v ic ,  K i s c s e p c s é n y ,  B o d ó f a lu ,  

B o r c f a l u ,  N a g y -  é s  K i s r á k ó ,  H á j ,  K i s f a lu ,  

D i v é k ,  B o d o r f a l u ,  S z e n tm i h á l y ,  R a k s s a ,  N e -  

d o z o r ,  Z o r k ó c )  k ö z s é g e k t ő l  é v i  8 0 0  k o r o n a  

f i z e t é s  é s  e z e n f e lü l  M o s s ó c  k ö z s é g  r é s z é r ő l  

é v i  5 0 0  k o r o n a  l a k b é r .

L á t o g a t á s i  d i ja k  a  v a g y o n n a l  b i r ó  b e t e ­

g e k tő l  m in d e n  l á t o g a t á s  u t á n  2  k o r o n a ,  e  

m e l l e t t  a z o n b a n  k ö t e l e s  a  v a g y o n ta l a n  b e t e ­

g e k e t  i n g y e n  g y ó g y k e z e ln i .

M e g k iv á n t a t i k ,  h o g y  a  m e g v á l a s z t a n d ó  

k ö r o r v o s  a  t ó t  n y e lv b e n  i s  j á r t a s s á g g a l  b í r j o n .

A  v á l a s z t á s  n a p j a  a  p á ly á z ó k k a l  a n n a k ­

i d e j é n  k ö z ö l t e tn i  fo g .

S t u b n y a f ü r d ő n ,  1 9 0 8 .  m á r c i u s  1 8 - á n .

Zorkóczy,
föszolgabiró.

y«d|«gy: „Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótlék*
egy régjónak bizonyult hixinwr, mely már
sok é r  óta legjobb fájdalomosillapító szernek 
bizonyult kö tvé n yn é l, oaúznál os meghűlé­
seknél, bedörzsölésképpeu használva.

F ig y e l m e z t e t é s .  Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horflony“ 
védjegygyei és a  Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobaxba van osomagolva. Ára üvegekben 
K —.80, K1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
T ö rö k  J ó z s e f  gyógyszerésznél, Budapest.

Dl Rlcötcr fl/ógyszertán íz  „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

Turócvárm egyei ra k tá r : Schönaich Viktor gyógy­

Hz ivm-lrá s:
azzal a tulajdonsággal bir, hogy az ember bőrét 
finommá és puhává teszi, kiütést és vörös folto­
kat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés 
előtt az illető testrész e krémmel bedörzsölendő. 
Hatása kellemes. Számtalan levél igy szól: „Hálás 
köszönet a korszakalkotó találmányért, égési se­
beim néhány nap alatt teljesen elmúltak." „Küld­
jön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása belső 
bajoknál valóban páratlan." „A minta-tubust leg­
jobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, 
kérek utánvéttel még 10 darabot." Így érkeznek 
az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát 

egy háztartásban sem szabad hiányozni. 
F ő rak tá r:

Chemisches Laboratórium,
W ien, VII., M arlah ilferstrasse  38.
---------A r a  i k o r o n a . - —

3—4 középiskolát végzett fiú

tanoncnl
szerésznél Znióváralján — és T operczer Sándor 

gyógyszerésznél Turócszentm ártonban.

. i

felvétetik MOSKÓCZI FERENCNÉL 
könyv- és papirkereskedésében 

Turócszentm ártonban.

Ól> Jaj ! Köhögés, reked tség Élj«o!
és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatása*

J a Egger m e l lg a s z l i l lá i J S f  >az étvágyat nem ron tják  és  kitűnő ízűek.

f j i l p  pisi Doboza 1 és Z borona. Fróbadoboz SO fillér.
Fő- és szétküldési rak tár:

„ N f ib O R ” gyógyszertár -Tít\Uv̂S» líiifw// II Iliiéi

M egfojt ez az átkozott E gger m ellpasz tillá ja
köhögés! Budapest, VI., V áci-körut 17. ham ar m e g g y ó g y íto tt!

Kapható Turócszentmártonban: Toperczer Sándor gyógy szertárában

/Minden jobb üzletben kapható.

Hochsinger Testvérek Bndapest.

F i a t a l é  m  t> e r
jó írással, munkásfelűgyeletben jártas, turócszentm ártoni téglagyáram  részére 

felvétetik. Ajánlatok cím em re: S C H U L Z  L AJ O S ,  Szucsány.

s z é p s é g 'Elérésére, tökéletesítésére és fentartására
l e g k i t ű n ő b b  é s  l e g b i z t o s a b b  v e g y t i s z ta ,  s e m  h i g a n y t ,  s e m  

ó l m o t  n e m  t a r t a l m a z ó ,  t e l j e s e n  á r t a l m a t l a n ,  z s í r m e n t e s  k é s z í t m é n y  a

FÖLDES-FÉLE MARC1T'CHÉME =
E z e n  v i l á g h í r ű  a r c k e n ő c s  e l t á v o l í t  s z e p l ő t ,  m á j f o l to t ,  p a t t a n á s ! ,  m i t e s z e r t  
é s  m á s  m i n d e n  b ő r b a j i ,  r á n c o k a t ,  h i m l ő h e ly e k e t  is ,  a z  a r c o t  s i m á v á  é s  
ü d é v é  t e s z i .  Á ra: k i s  t é g e ly  1 k o r o n a ,  n a g y  t é g e l y  2  k o r o n a .  Margit 
hölgypor ( 3 - f é l e  s z i n b e n )  1 '2 0  k o r o n a ,  Margit szappan 7 0  f i l lé r ,  
Margit fogpép 1 k o r o n a ,  Margit arcviz 1 k o r o n a .

Postán utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi
a készítő: FÖL DES K E L E M E N  gyógiszerész,  Arad.
K a p h a t ó  T u r ó c s z e n t m á r t o n b a n :  T o p e r c z e r  Sándor,
K ö r m ö c b á n y á n : G a z d i k  J á n o s  g y ó g y s z e r é s z e k n é l .

Csodás, gyors 
és biztos hatású I

Törv. védve!
Óvakodjunk 

utánzatoktól 1

A legjobb 
s z é p i t ő s z e r !

Hölgyek részére 
nélkülözhetetlen!

Nyomatott a Magyar Nyomda gyorssajtóján. Turóczszentniirton, 1908.


